

*Сердечно поздравляем всех правоверных братьев и сестер с Новым 1447 годом по Хиджре!  
Желаем доброго здоровья, мира и согласия на земле нашей Отчизны и во всем мире,  
благодати Всевышнего Аллаха, счастья этого и вечного мира!*



# МАГЬЛУМАТ

## Вестник

16+  
[cdum.ru](http://cdum.ru)



1789

Печатный орган Центрального духовного управления мусульман России

ذو الحجة 1446 г. по хиджре

№5 (243) 2025 г.

### С ПРАЗДНИКОМ «КУРБАН-БАЙРАМ»!



Ранним солнечным утром в Соборную мечеть города Уфы «Ляля-Тюльпан» пришли тысячи единоверцев, чтобы принять участие в праздничном богослужении. Люди разных национальностей, уфимцы и гости города, молодежь и аксакалы, собрались в прекрасном Доме Аллаха. По традиции, в этот день Шейх-уль-Ислам, Верховный муftий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин обращается с проповедью и наставлением к мусульманам страны; прямая телевизионная трансляция события на федеральных и республиканских каналах позволяет миллионам правоверных вместе встретить великий праздник «Ид аль-Адха». Перед началом хутбы

собравшиеся в мечети и на площади перед ней возглашали такбира, славящие Всевышнего. На минбаре – духовный лидер российских мусульман Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат Сафа Таджуддин. В первых рядах – глава Администрации г.Уфа Ратмир Мавлиев; имам-хатыб Соборной мечети «Ляля-Тюльпан» Равиль Мамлеев; сотрудники Администрации ЦДУМ России. Шейх-уль-Ислам начал проповедь на арабском – языке Священного Корана. Затем на русском языке сердечно приветствовал правоверных братьев и сестер, поздравив всех последователей Ислама с праздником «Курбан-Байрам» 1446 года по Хиджре.

Окончание на стр. 2-5

#### Мусульманам России

Сердечно поздравляю вас с праздником Курбан-байрам. Этот праздник, знаменующий завершение паломничества к древним религиозным святыням, служит единению людей, дарит верующим радость приобщения к богатейшему историческому, духовному наследию предков. Следуя отеческим заветам и традициям, мусульмане отмечают Курбан-байрам добрыми, милосердными делами, искренне заботятся о тех, кто нуждается в помощи и сострадании.

Отрадно, что мусульманские организации активно, созидательно участвуют в жизни страны, уделяют большое внимание воспитанию подрастающего поколения, укреплению семейных ценностей, реализации масштабных инициатив в сфере культуры, образования, просвещения, благотворительности. И конечно, особого, самого глубокого признания заслуживает ваша деятельность, направленная на поддержку защитников Отечества, их родных и близких.

Желаю вам здоровья, успехов и всего наилучшего.

6 июня 2025 г. В.Путин

## С ПРАЗДНИКОМ «КУРБАН-БАЙРАМ»!



Продолжение. Начало на стр.1

### Дорогие соотечественники, правоверные братья и сестры!

Все, кто по призыву сердца и веры, заботясь о чистоте тела и души, пришли в священные обители Аллаха – мечети, дабы искренней молитвой в рядах правоверных, вознесением славы и благодарности Воздающему Господу осветить свои души. И те, кто еще не нашел времени или пути к Божьему храму. Всех вас, сердечно приветствуем в этот благословенный, праздничный день: السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

Мир вам, милость Всемилостивого Аллаха и благости Его в этом и в вечном мирах!

Искренне поздравляем вас с благословенным праздником «Курбан-Байрам» 1446 года Хиджры! Да наступит он во исполнение добрых надежд и чаяний, полным щедрот и благостей Создателя, с миром и счастьем народам необъятной Родины нашей, всего мира и рода людского!

Всех нас, мусульман России, с этим благословенным праздником поздравляет Президент Российской Федерации Владимир Владимирович Путин (*текст поздравления на стр.1*).

Нас также поздравили: Председатель Правительства Российской Федерации Михаил Владимирович Мишустин; Председатель Совета Федерации Федерального собрания Российской Федерации Валентина Ивановна Матвиенко; председатель Государственной Думы Федерального Собрания Российской Федерации Вячеслав Викторович Володин; заместитель председателя Правительства Российской Федерации Марат Шакирзянович Хуснуллин; заместитель председателя Совета Без-

опасности Российской Федерации Дмитрий Анатольевич Медведев, губернатор Астраханской области Игорь Юрьевич Бабушкин, глава Республики Башкортостан Радий Фаритович Хабиров, глава Республики Дагестан Сергей Алимович Меликов, глава Кабардино-Балкарской Республики Казбек Валерьевич Коков, глава Карачаево-Черкесской Республики Рашид Бориспиевич Темрезов, глава Республики Мордовия Артём Алексеевич Здунов, губернатор Санкт-Петербурга Александр Дмитриевич Беглов, градоначальник Республики Татарстан Рустам Нургалиевич Минниханов, глава Чеченской Республики Рамзан Ахматович Кадыров, губернатор Ямalo-Ненецкого автономного округа Дмитрий Андреевич Артюхов, государственный советник Республики Татарстан Минтимер Шарипович Шаймиев, председатель управления по делам религии Турецкой Республики профессор, доктор Али Эрбаш, председатель Управления мусульман Узбекистана муфтий Нуриддин Холикназаров, председатель духовного управления мусульман Казахстана, Верховный муфтий Наурызбай Жекы Таганулы, председатель духовного управления мусульман Таджикистана муфтий Абдулкодирзода Сайдмукаррам.

Теплые поздравления с этим великим праздником продолжают поступать также от глав и губернаторов многих областей России, депутатов Госдумы, общественных и религиозных организаций нашей страны, ближнего и дальнего зарубежья, от глав дипломатических представительств мусульманских стран, глав региональных духовных управлений в составе ЦДУМ России и его приходов.

Выражаем Президенту нашей державы В.В.Путину и всем поздравившим нас с этим благословенным праздником сердечную признательность и молим Вседержителя Щедрого об укреплении братского сотрудничества всех народов и последователей традиционных конфессий нашей страны во имя мира и согласия, духовно-нравственного возрождения, могущества и процветания нашей единой, Богом хранимой Родины!

Молим Всевышнего Создателя о ниспослании благословенной помощи, мужества и твердости духа лидерам и руководителям нашей страны, всем, кому дороги и близки чаяния народа, единство и неделимость, процветание, мир и спокойствие нашей великой Отчизны – России!

### Дорогие братья и сестры!

Сегодня мы вместе с более полутора миллиардом наших правоверных братьев и сестер – мусульманами мира – празднуем «Курбан-Байрам». Это праздник жертвоприношения «из того, чем Бог наделил» и ради довольства Всевышнего. Это праздник стремления к милости Господа миров через: милосердие и сострадание, любовь и добродетель к близким и далеким, восстановление уз братства и добрососедства со всеми людьми.

وَلِكُلِّ أُمَّةٍ جَعَلْنَا مَنْسَكًا لِيَذْكُرُوا وَإِسْمَ اللَّهِ عَلَىٰ مَا رَزَقْنَاهُمْ مِنْ نَهِيمَةِ الْأَنْعَامِ فَلَهُمْ إِلَهٌ وَاحِدٌ فَلَهُ أَسْلَمُوا وَيَسِيرُ الْمُحْبِتُينَ (34) الَّذِينَ إِذَا ذَكَرُوا اللَّهُ وَجَلَّتْ قُلُوبُهُمْ وَالصَّابِرُونَ عَلَىٰ مَا أَصَابُوهُمْ وَالْمُقْيِمُونَ الصَّلَاةَ وَمِمَّا رَزَقْنَاهُمْ يُنْفَعُونَ (35) سورة الحج

– «Каждому народу – общине последователей посланников Мы определили обряд жертвоприношения, дабы поминали они с благодарностью имя Всевышнего Господа – Аллаха за дарованных им в удел домашних животных... И Господь Ваш – Бог Единый... Так будьте же Ему покорны. А ты, о Посланник Мой Мухаммад, возрадуй смиренных! – Сердца тех, кто при упоминании Аллаха трепещут, и терпеливых к тому, что их постигает, творящих молитву и тех, кто благо творит из того, чем Мы их наделили...» (Сура «Аль-Хадж», аяты 34-35). – утверждает Всемилостивый Господь в Священном Коране.

Продолжение на стр. 3-5

Продолжение. Начало на стр. 1,2

Именно, исполняя это повеление Создателя, мы с радостью совершаляем эти жертвоприношения, разделяем праздничную трапезу с родными, близкими, раздаем её соседям и страждущим, бедным и сиротам, ибо желаем постигнуть истинный смысл этого великого обряда и совершив покорность Создателю нашему так, как Он повелел. Мы стремимся к Богу, к милости Его и благословению. Ведь Всевышний Господь всех созданий – Аллаh сам предупреждает в Коране:

لَيْكَ اللَّهُ أَحْمُومُهَا وَلَا يَمْأُو هَا وَلَكُنْ يَكْلُمُ  
النَّقْوَى مِنْكُمْ كَذَلِكَ سَخَرُوا لَكُمْ لَتُكْرِزُوا اللَّهُ عَلَى  
مَا هَذَا كُمْ وَبِشَرِّ الْمُحْسِنِينَ {٣٧} سُورَةُ الْحَجَّ

– «Ни мясо, ни кровь жертвоприношений не достигает Аллаhа, но достигнет Его благочестивость, добродетельность ваших сердец! Вот так Он подчинил их вам, чтобы вы возвеличивали Аллаhа за то, что наставил Он вас на истинный путь. Обрадуй же благой вестью творящих добро.» (Сура «Аль-Хадж», аят 37).

Сподвижник Пророка Зайд ибн Аркам (р.а.) спросил Пророка Мухаммада с.г.с.:

يَا رَسُولَ اللَّهِ مَا هَذِهِ الْأَضَاحِي؟ قَالَ:  
سُنَّةُ أَبِيكُمْ إِبْرَاهِيمَ

– «О, Посланник Всевышнего Аллаhа, что же это за жертвоприношения?» – и ответил он: «Обычай и обряд праотца вашего Ибраима – Авраама!»

С тех пор, от древнего Авраама остался этот обряд жертвоприношения из щедрот, дарованных Богом, и в благодарность Ему за искупление своего зарока Всевышнему посвятить Ему своего первенца – сына. А смысл совершенно ясен! Праздничной братской трапезой, угощением и заботой о бедных и сиротах, вдовах и страждущих, а также гуманитарной помощью беженцам и защитникам Отечества, проявлением добрых, чистых чувств любви, милости и сострадания ко всему роду людскому утверждать добрые взаимоотношения и взаимопонимание, мир и согласие между людьми! **А это не только толерантность, а осознание единства рода людского, его судеб.** Тем более в нашем современном мире, когда бесстыдно попираются божественные нормы добра и справедливости, сострадания и милосердия.

А посвятить детей Богу, несомненно, означает научить их жить по-Божески, по-человечески. Так, как

предписал Господь! Ведь Он – Все-могущий Творец и Создатель – мог и дальше творить нас из праха, из глины или ребра, как нашу проматерь Хава – Еву. Но Он, Всемилостивый и Милосердный, напоминает нам:

وَمِنْ آيَاتِهِ أَنَّ حَلَقَ لَكُمْ مِنْ أَفْسِكُمْ أَرْوَاجًا  
لَتَسْكُنُوا إِلَيْهَا وَجَعَلَ بَيْنَكُمْ مَوَدَّةً وَرَحْمَةً إِنَّ فِي  
ذَلِكَ لَآيَاتٍ لِقُوْمٍ يَنْقَرُونَ (21) الرُّوم

– «И из знамений Его то, что сотворил Он для вас, из вас самих же спутр ваших, дабы доверившись им, успокоились вы (тихомирились) и нашли успокоение души. И создал Он Всемилостивый между вами любовь (взаимное притяжение) и милость. Воистину в этом знамении для людей, размышляющих» (Сура «Ар-Рум», аят 21).

Ведь с любовью и милостью создал Господь нашего Праотца Адама и Праматерь Еву. Но великим промыслом Своим Он, для продолжения рода человеческого вложил в это беззаветную милость и любовь, нежную ласку родителей, каждый из которых с изумлением находит в любимом чаде своем частицы себя, отражение свое. Это промысел Божий, и это из знамений Его великих и тайн сокровенных. Это и есть сотворение. А Создатель несомненно Господь!

Это благословенное сотворение придает нам радость и смысл жизни, веру в вечность бытия. Но, несомненно, еще означает величайшую ответственность перед Создателем и всем родом людским за воспитание детей достойными наместниками Бога на Земле и чтобы через преемственность поколений с Верой, Надеждой и Любовью жизнь продолжалась на Земле!

Все люди, каждый человек на Земле, весь род людской, разве не дети и внуки мы Праотца нашего Адама и Праматери Евы! Разве не родня, не братья и сестры мы? Разве не одна огромная Семья – весь род людской, все человечество, все народы?!

Всемогущий Господь, наш Создатель говорит:

يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنَّا حَفَّاكُمْ مِنْ ذَكْرِ أَنْشَى

وَجَعَلْنَاكُمْ شُعُورًا وَقَبَائلَ لِتَخَارِفُوا إِنَّ أَكْرَمَكُمْ عِنْدَ

اللَّهِ أَنَّفَلَكُمْ إِنَّ اللَّهَ عَلَيْمٌ حَبِيرٌ {١٣} سُورَةُ الْحَجَّ

– «О, люди! Воистину от мужчины и женщины (Адама и Евы) сотворили Мы вас, создали народами и племенами, дабы познавали вы друг друга. И найдостойнейший из вас перед Богом – наиболее благоче-

стивый! Подлинно Аллаh Знающий и Сведущий (обо всем, что творите вы)» (Сура «Аль-Худжурат», аят 13).

Поэтому семья и есть первооснова всех народов, стран и государств, всего человечества, и опора в жизни каждого человека. В особенности велико значение семьи для нашей Отчизны. Слава Богу, наше государство уделяет укреплению семьи огромнейшее внимание и заботу. И этот 2024 год был объявлен Президентом России В.В.Путиным «Годом семьи!»

Ведь дал нам Господь Щедрейший огромную, необъятную и благословенную Родину! Вместе с ней и в ней нам, нашим детям и внукам и грядущим поколениям, даст Бог, расти и жить. Преумножаться, расти детей и внуков, лелеять их, любить и учить жить по-Божески, то есть такими, для которых дороги вечные духовно-нравственные основы жизни, угодными Богу и людям помыслами и делами.

**Родина наша – Россия огромна, Богом хранимая страна!** Необъятны ее просторы, несметны ее богатства. Да и немало с вожделением, завистью и тоской заряющихся на них в этом мире. Не только верить, но и любить Бога и Отчизну – гордиться и беречь её, как зеницу ока наш священный долг и обязанность перед Богом и друг-другом, оберегать ее от внешних и внутренних угроз, противостоять любым попыткам погрузить наше общество в пучину безнравственного безумия, смуты и саморазрушения. Ведь одна она у нас, Родина-матушка. И едина, Слава Богу! Прекрасна и раздольна она! И повелевает Всевышний Господь:

وَلَا تَقْتُلُوا أُولَئِكُمْ خَشِيَّةً إِمْلَاقٍ تَحْنَنْ نَرْفَهٌ  
وَإِبَائِكُمْ إِنْ قَتْلُهُمْ كَانَ خَطْبًا كَبِيرًا

– «...Не убивайте детей ваших, боясь бедности. Мы пропитаем их и вас; поистине, убивать их – великий грех!» (Сура «Аль-Исра», аят 31).

Ведь есть извечный Божий закон: منْ قَتَلَ نَفْسًا بِغَيْرِ نَفْسٍ أُوْتَ سَادَ فِي الْأَرْضِ  
فَكَانَمَا قَتَلَ النَّاسَ جَيْبِعًا وَمَنْ أَخْيَاهَا فَكَانَمَا أَخْيَا  
النَّاسَ جَيْبِعًا سُورَةُ الْمَانَةَ {32}

– «Тот, кто убьет человека не за убийство другого человека или не за распространение нечестия на Земле, тот как бы всех людей погубил. А кто сохранит ему эту жизнь – он как бы всем людям жизнь сохранил (уберег от погибели)», – так утвердил Господь!

Продолжение на стр. 4-5

Продолжение. Начало на стр. 1-3

**Ведь человек – наместник Бога. Весь мир для него. Утверждайся. Приукрашай Землю, расти хлеб и детей, жилища возводи... Весь мир для нас создан Всемогущим Творцом. Ведь Человек – венец творения Божьего, это Его Чудо! И поэтому забота о духовно-нравственном воспитании наших детей, сохранении традиций и преемственности поколений, прежде всего священная обязанность нас – родителей.**

От того, в каком духовно-нравственном состоянии семья, сколько любви и ласки, доброты и сердечного отношения получили дети, зависит во многом состояние общества и государства, их прогресс, развитие и процветание. И через них и ради них Бог Всемогущий хранит нашу любимую Родину от бед и невзгод, нашествий и напастей. А если пустынна она, и никто не восславит Его на ней и не возблагодарит молитвой и праведным трудом, то ведь святое место пусто не бывает!

**Только восстановив семью, роль Отца и Матери в воспитании детей, опираясь на духовно-нравственные ценности наших традиций, мы сможем, даст Бог Милосердный, вырастить их достойными, целостными личностями, сохранить нацию, родной язык, преемственность поколений, стать ответственным обществом и процветающим государством, оплотом мира и стабильности, добрым примером для всего мира.**

### Дорогие соотечественники! Дорогие братья и сестры!

Мы никогда не должны забывать, что Всевышний испытывает искренность и чистоту помыслов, намерений и деяний каждого из нас и представит их воочию в Судный День! **Ведь мы, в этом мире только в командировке. И этот мир есть мир испытаний!** Ведь в действительности мы – единый мир, мы род людской от Адама и Евы – Одна, единая семья!

Каждый из нас как личность, есть полюс этого мира. И каждый народ, нация, содружество народов – государства также являются полюсами этого мира. Несомненно, если мы суверенны – живем по божески,

**по человечески как подобает потомкам Адама и Хава.. и если мы подлинно независимы от Сатаны – Шайтана искусителя!**

**Ведь истинная вера – божественная вера, данная Богом, это ни что иное, как правила человеческих взаимоотношений и жизненного бытия, правила, основой которых являются духовно-нравственные ценности для того, чтобы божественный закон и порядок в этом мире не нарушался, чтобы люди оставались людьми, а не навязывали бы свои взгляды насилием и принуждением. Даже посланникам и пророкам это было непозволительно!**

Величайшие и достойнейшие посланники Бога – Творца всего сущего, такие как Адам и Но, Авраам и Моисей, Иисус Христос и Мухаммад, аляхимус-салям завершитель миссий всех посланников и пророков и многие другие до них, проповедовали истинную веру и доводили до всего человечества заветы Всевышнего Создателя добрым словом и проповедью!

سورة الأنعام آية (٨٢) ﴿أَنَّذَنَا عَامِنُوا وَلَمْ يُلْيِسُو﴾  
إِيمَنُهُم بِظُلْمٍ أَوْ لِذَكْرِ لَهُم الْآمَنُ وَهُم مُهَنَّدون

– «Те, которые уверовали и не осквернили веру свою тиранией и несправедливостью, для них есть – мир и безопасность и они идущие верным путем» (сурा аль-Ангам, аят 83). Так утверждает Господь миров.

Сегодня, когда весь мир кипит, народы и страны мира, все мы должны вносить достойный вклад в сохранение мира и утверждение ценности жизни.

﴿وَتَعَاوَنُوا عَلَى الْبِرِّ وَالنَّقْوَى وَلَا تَعَاوَنُوا...﴾  
عَلَى الْإِثْمِ وَالْخُنُودِ وَأَنْتُمْ أَهُلُّهُ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ العِقَابِ﴾

– «И помогайте друг другу в добродеяниях и благочестии, но не помогайте в грехе и вражде, побойтесь Всевышнего! Подлинно Господь силен в наказании» (Сура «Аль-Маида», аят 2). Так повелевает нам Всемилостивый Творец.

А для торжества справедливости, мира и доброго взаимопонимания, мирного сосуществования и братского сотрудничества народов и государств, несомненно, нужно осознание единства судеб человечества и объединение усилий всего многополярного мира, всех людей доброй воли ради мира во всем мире! Разве две мировые войны за

прошедший 20 век не унесли десятки и десятки миллионов жизней. А наша страна понесла колоссальные потери ради Победы над фашизмом – более 27 миллионов советских граждан стали жертвами этой героической борьбы. Со слезами на глазах каждый год мы поминаем наших отцов и дедов, чтим ветеранов Великой Отечественной войны.

**И только через укрепление семейных устоев, восстановление в наших сердцах, сердцах наших детей и внуков, последующих поколений бесценных духовно-нравственных ценностей наших традиционных религий, мы можем уповать на всеобъемлющую милость Всевышнего Творца. А через взаимопонимание и братское сотрудничество – сохранить мир и согласие в каждом человеческом сердце, в наших семьях и во взаимоотношениях народов и стран мира.**

### Дорогие соотечественники!

Одна, единственная у нас Отчизна – великая Россия, и она свята для всех нас. В веках судьба от Всевышнего объединила нас – почти две сотни народов и последователей традиционных конфессий на земле нашей Родины.

Совместно деля радости и горести, защищая ее от иноземных нашествий, наши предки сохранили нам великое Отечество, завещали нам любить и беречь Родину в мире и согласии, и быть благодарными Создателю, славить Его и жить по-божески – по-человечески.

**Аль-Хамдулилляh! Слава Богу, ведь благодать Его не покинула наш Отчий дом – нашу Родину!** Мы это видим в медленном, но неуклонном духовно-нравственном возрождении нашего общества, укреплении семейных устоев и великим гражданском единстве всех россиян перед серьезнейшими вызовами современности.

**Мы искренне благодарны Президенту нашей страны В.В.Путину за постоянное внимание и последовательную поддержку института семьи – основу нашей державы, духовно-нравственного возрождения, мира и согласия на земле нашей Отчизны!**

Окончание на стр.5

Окончание. Начало на стр. 1-4

**Мы также выражаем сердечную благодарность всему руководству нашей Отчизны за сплоченность, единство решений и действий в этот исторический период осознания единства судеб всех народов, стран и государств, да и каждого из нас, и всего человечества в этом реальном, многополярном мире.**

**Именно поэтому мы не приемлем гордыню, спесь и экстремизм, терроризм и оголтелый сатанизм, когда насилием и враждой, попранием всех духовно-нравственных норм бытия пытаются натравить народы и страны, Божьи создания друг против друга! А по сути, против Бога – Истинного Господа миров!**

Взаимное доверие и уважение народов нашей бескрайней Родины и последователей традиционных конфессий, веками деливших ее радости и горести – есть бесценный Божий дар. Этот дар, который сохранили нам предыдущие поколения наших предков, и есть самое дорогое, чем народы России могут щедро поделиться и вносить достойный вклад в укрепление мира и согласия во всем мире!

**Всесело поддерживаю меры государства по укреплению единства и независимости нашей страны для действенного отпора вероломным силам коллективного Запада, мы, мусульмане России, в единстве и сплоченности с нашими православными соотечественниками и последователями всех традиционных конфессий нашей страны, вместе со всеми россиянами и впредь будем вносить достойный вклад в сохранение мира и единства, суворинства и могущества нашей великой, Одним и Единым Богом хранимой державы – России!**

Мы молим Его Всемилостивейшего о всех наших воинах, мужественных защитниках нашего Отечества, в особенности о тех, кто исполняет свой священный долг перед Родиной, отстаивая божественные устои жизни во время проведения специальной военной операции ради защиты мирного населения ДНР и ЛНР, демилитаризации и устранения угрозы возрождения нацизма и фашизма в этом многострадальном крае. И даст Бог, в единстве и сплоченности, все вместе, мы выдержим и эти испытания, выпавшие на долю нашего Отечества, да и всего мира сегодня!

### Дорогие братья и сестры!

**Сегодня священный праздник. Это праздник годовщины свадьбы прародителей наших Адама и Евы. Да, именно в этот день они, по божьему повелению создали первую семью на Земле, и Хадж – есть посещение – паломничество к первейшему Отчему Дому всего человечества! И это есть праздник приближения к милости Бога. Праздник – когда, угощая друг друга, страждущих и сирот, мы должны стремиться укрепить взаимопонимание, мир и согласие в семье, братское сотрудничество и взаимоуважение, мир и согласие в стране и во взаимоотношениях со всеми народами и странами мира!**

**Паломники – хаджии со всего мира – там, в святых местах. Они сейчас молятся за вас, за всех нас! За мир во всём мире! Так помолимся же и мы вместе с ними! В этот святой день и добрый час мы просим Всемилостивого и Милосердного Аллаха, Субханаһу ва Тәгәлә, о мире и процветании великой Родины нашей – России! И да примет Всевышний Творец искренность наших добродеяний и да приблизит к милости Своей! В этот благословенный час мы молим Всевышнего Создателя – Аллаһу Субханаһу ва Тағаля о мире и согласии в наших сердцах и семьях, о мире и согласии в мечетях и храмах, о мире и благоденствии в городах и селах нашей необъятной Отчизны и о мире во всем мире. Дабы Шайтан-Сатана Искуситель был посрамлен в своей яростной ненависти и вражде ко всему роду людскому – потомкам праотца нашего Адама и праматери Хава-Евы!**

**Молим Его, Безгранично Щедрого, Всемилостивого и Милосердного благословить всех людей мира жить в мире и согласии, радуясь только успехам друг друга, достойными счастья этого и вечного миров, жить, славить Его, Всемогущего Создателя нашего, и неустанно благодарить!!! Аминь. بارب العالمين**

Аллаһ Раббым гәтләребезне мәбәрәк, иманыбызы, тәннәребезне сәләмәт, Ватаныбыз һәм бәтән гәләмне имин, тормышларыбызын берәкәтле әйләсә иде!

و السلام عليكم ورحمة الله وبركاته

**Мира, милостей Божьих и благодати Его всем вам и нам желаем!**

Сойдя с минбара, Шейх-уль-Ислам возглавил праздничную всеобщую молитву.

### ШЕЙХ-УЛЬ-ИСЛАМ – ПОЧЕТНЫЙ ГОСТЬ ВОЕННОГО ПАРАДА НА КРАСНОЙ ПЛОЩАДИ



Военный парад в ознаменование 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов стал главным событием торжеств, посвященных славной дате. На центральной трибуне – Президент России Владимир Владимирович Путин и главы 29 иностранных делегаций. Среди почетных гостей – ветераны Великой Отечественной войны и локальных конфликтов, герои специальной военной операции, представители волонтерских организаций, деятели науки и культуры. Старейшее духовное управление страны представлял Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин.

Президент России В.В.Путин в своем выступлении сказал: «**Сегодня всех нас объединяют чувства радости и скорби, гордости и благодарности, преклонение перед поколением, которое сокрушило нацизм, ценой миллионов жизней завоевало свободу и мир для всего человечества. Мы верно храним память об этих исторических, триумфальных событиях.**» Также глава государства обратился к событиям современным: «**Правда и справедливость на нашей стороне. Вся страна, общество, народ поддерживают участников специальной военной операции. Мы гордимся их смелостью и решимостью, той силой духа, которая всегда привнесла нам только победу.**»

Далее по Красной площади прошли 55 расчетов – более 11,5 тысяч военнослужащих разных родов войск, в том числе 1500 участников СВО, а также подразделения из дружественных стран.

## «Изге Болгар шәкер жыены» – праздник, приуроченный к очередной годовщине принятия Ислама Волжской Булгарией



На земле, являющейся колыбелью российского Ислама, 18 мая собрались тысячи мусульман, чтобы почтить память предков, укрепить единство уммы и вместе вознести молитвы к Всевышнему. Среди участников праздника – делегаты XV Всероссийского форума татарских религиозных деятелей «Национальная самобытность и религия», представители региональных духовных управлений ЦДУМ России. С раннего утра на площадках Булгарского музея-заповедника было многолюдно. В Музее Корана работала выставка, посвященная великому булгарскому поэту Кул Гали, и выставка, приуроченная к 200-летию со дня написания А.С.Пушкиным **«Подражания Корану»**. В Музее болгарской цивилизации можно было поучиться каллиграфии на интерактивной площадке **«История письменности»**, посмотреть экспозиции **«Той далекой весной 45-го года»**, **«Когда оживает глина»**, **«История денег»**, **«Легенды Булгар»**.

Среди многих событий праздника, посвященного очередной годовщине принятия Ислама Волжской Булгарией, выделяется особой духовностью и проникновенной возвышенностью молитва покаяния **«Тауба»**, которую проводит Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин. Именно по его инициативе в 1989 году в Благочестивых Булгарах была возрождена традиция коллективного покаяния. Признание своих грехов и раскаяние, намерение не повторять ошибок и стремление к их исправлению – эти составляющие искренней молитвы очищают душу и укрепляют духовную связь с Всевышним, приближают верующего к довольству Аллаха.

**Молитва покаяния «Тауба» состоялась около Малого минарета Булгарского городища, недалеко от места захоронения сподвижника Пророка Мухаммада (с.а.с.) Зубайр ибнe Жагда разыя Аллаhу ганы.** На возвышении – глава российской уммы Шейх-уль-Ислам Талгат Сафа Таджуддин. Рядом – соратники Верховного муфтия, руководители региональных духовных управлений ЦДУМ России.

**В начале молитвы покаяния Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат обратился к собравшимся с проповедью: «Эль-хэмду лилляh, йә, Рabbым Аллаh, Рabbыбыз – Аллаh, Булгар бабаларыбызының hәм безнең башкаласызы Изге Булгарга килем урынлашуларыбызыны мәбәрәк, бәрәкәтле кылсан иде! Иманыбызга да, яшәүебезгә да, мәңгелегебезгә да Рәхмәтен белән – Йә Аллаh, йә Рәхим!**

Яңадан, Аллаhа шәкер, Изге Болгар жиренә килдек. Килдек түгел, кайттык! Шушиңда безнең изге бабаларыбыз, 1436 ел элек Пәйгамбәребезнең (с.г.с.) өч сәхабәсен күреп, аларга сокланып, Айдархан хәэрәтләренең кызы авырудан котылуына сәбап булдылар. **Өчәү генә! Өч мен да, утыз мен да түгел. Бөтөнебезнең Пәйгамбәребезнең (с.г.с.) өммәт булуына сәбәпчеләр булдылар.** Кулларында – Пәйгамбәрнең (с.г.с) таяғы, чалмасы, кара савыты. Айдар-хан хәэрәтләре: «Кызыым бик авырый, дәвалагыз эле», - дип сорый.

Продолжение на стр. 5-6





Продолжение. Начало на стр.4

**«Без табиблар түгел, сәяхәт итәбез, зур шатлык хәбәрен – безгә Аллаһың өтөн дөньяга рәхмәте булган Хак илчесе – Пәйгамбәр (с.г.с.)нең килүе хакында сөенеч татартып йөрибез. Менә таяғы, менә чалмасы, биргән кара савыты. Шунда Идел суларын, чишиш суларын салыйк та, бергәләшеп дога қылыйк, сез дә күшүлагыз, Ислам динен кабул итегез, Аллаһың һидаятенә ирешегез», - дигәндә, «Укып карағыз, аннары Карабызы» - диләр. Укый башладылар, кара савытына мондагы чишмәләрнең суларын тамчы-тамчы жыеп, Иделдән дә салып. Алларына Пәйгамбәрнең (с.г.с.) таяғын күйдилар, башларына чалмасын чорнадылар да, тотындылар зикер әйтергә, Аллаһга ялварырга. Шул сәгатендә таяк каен яфрагы яра башлады. Күрмәдек, ләкин ышанабыз. Галимнәребез барсын жәнтекләп язган. Шул каен агачыннан себерке ясап: «Кызды күтәреп мунчага алып керегез, чабындырыгыз», - дигәннәр. Мунчадан үз аяғы белән чыгып: «Әтием, кабул итик бу динне. Хак илче ул! Бу беләдән дә котылдым», - дигән. Айдар-хан да, янындағылар да Ислам динен кабул итә башлап, бу вакыйгадан өч йөз ел үткәннән соң, Багдадтан алты менән якын илчеләр, алар арасында осталлар, тәэзучеләр Булгарга килделәр. Алар Булгарга якын Мораса авылына (остазы гәзизем Әхмәд Зәки хәзрәт**

авылы янындағы жәйләүгә) 922 елның майның 13-14-ләрендә килеп життеләр. Шунда аларны Алмуш-хан хәэрәтләре, Сәлкихан (Шилки) улы, Булгар иленен падишаһы каршы алды, аларның өсләренә алтын-көмеш тәңкәләр, бодай-арпалар сиптеләр, шатлык-сөнечтән. Кинәшеп, өтөн Булгар әһеле, халкы: «Бөтөнебез үз теләк-ихтыярыбыз белән, Аллаһың насыйп итүе белән, иманлы дәүләт дип Булгарны игълан итәбез, дәүләт дине, конституция иттереп Коръән-Кәримне кабул итәбез», диделәр. 16 май – 16 мәхәррәм, 310 хижри ел, 922 миләди ел. Ибн Фазлан яза: «Әйткән тәкъбиirlәрдән күкләр тетрәрлек булды».

Ел саен шуышында киләбез. Өзелгән вакытларыбыз да булды. Монда көртмәскә азапланган вакытлар да булды, ләкин туктамадык!!!

Бүген Россия белән өтөн ислам дөньясы берлектә. Кичә, өченче көн, күп илләрдән Казанга дин-мөбиндә газиз кардәшләр килделәр. Россия белән ислам дөньясы бергә, аннары һиндстан, Кытай, Бразилия да күшүлдә, дәдҗалга каршы дигән ният белән. **Жир йөзәндәге халыкның 66 процента, Аллаһы бар дип белгән, без сугыш чукмарлары түгел, тыныч, имин яшилебез килә, дип БРИКС дигән оешмада берләште!**

Америка, өтөн Европаның азгыннары, алар да бит Аллаһың бәндәләре, Пәйгамбәр (с.г.с.)нең өммәте. Оныттылар аны. Без дә

искә төшермәдек, аларны дошман тöttүк. Алар белән дошман булырга түгел, ин беренче безнең галимнәребез яңылысты, моннан берничә йөз ел элек, «Без – Ислам дөньясы, алар – дошман дөньясы», дип. **Дошман дисән, узенең бертуган абыен да, кардәшен дә дошман була, пычагын, коралын янында tota, жае килсә рәтләп күя. Безгә Иблистән башка дошман юк! Өтөн дөнья безгә дус, без дә – дус. Узебезнең илдә християннар белән кода-кодагый булып беттек. Татарстанда, Башкортостанда өчтән бер өлеше балаларыбыз уртак, оныкларыбыз уртак, илебез уртак. Бу илне без сыйламадык, Аллаһ Рabbул Гыйззә насыйп итте.**

Камчаткалардан алып Париж, Лондонларга тиклем безнең атлы гаскәрләребез барып жите, Берлинны 80 ел моннан элек тетеп кайттык. Алар тагы терелде, елан шикелле. Коерыгына гына басырга түгел, башына бәрергә кирәк икән. Сугыш вакытында Америка, кем жинер икән дип, фашистлар Мәскүгә барып житкәнчегә кадәр бер гаскәр булып килгәннәр иде. Аннары союзникка әйләнделәр имеш. Берлинны бабаларыбыз алган вакытта, атом бомбаларын әзерләп, безнең илнең зур шәһәрләрен тетергә әзер иделәр. Аллаһ бирмәде.

**80 ел арасында аз булса да тыныч яшәдек.** Эмма өтөн дөньяны селкеделәр. Әфганстанга безнең гаскәрләrebез керүе ни өчен булды? Әгәр кермәсәк, өтөн Европа, Америка кереп, тетеп бетерәләр иде ул, мескеннәрне. Чөнки Әфганстанның байлыгы триллионнар белән санала. Аннары Гыйрак, Ливия, Сирияны теттеләр. Ислам дәүләтә төзибез, имеш. Ничә гасыр, хәтта Кытайны да талап ятылар. Хәзер дә шулай итәсләре килә. Сезнен, безнең догадан тора. Аллаһга ялварыйк. Аллаһ хур итсен үзләрен! Ләкин хур иткән вакытында, тәүфик, һидаятләрен бирсөн. Хәзер килешә башладылар. Президентыбыз Владимир Владимировичның сиғез шартын кабул иттеләр. Сугышмыбызы, көзгә бетерәбез, Аллаһ бирсөн!

Окончание на стр. 6

Окончание. Начало на стр. 4-5

**«Кыямәтне Миннән башка беркем булдыра алмас. Сугыш чукмарлары дөньяны сугыш ялкынына салырга омтылган булсалар, Без аны сүндерәбез», - ди Аллаһ Тәгалә. Раббыбыз Аллаһ сүндерә! Үзе яраткан дөньяны беркемгә дә бетерергә бирми. Кыямәтнең хаклыгына ышанабыз. Ләкин кайчан булуын беркем дә белми. Пәйгамәр (с.г.с.) Жәбраил (г.с.)нән сораганда да: «Соралган зат сора-учыдан артығын белми», - ди.**

**Нигә бетерсен Аллаһ Үзе яраткан дөньясын. Ләкин бу дөньяга мәңгелеккә килмебез, вакытлы гомеребез!** Пәйгамбәр (с.г.с.): «Минем өммәтемнен гомере алтыш белән житмеш арасында», - ди. Житмешкә житкәннән соң да, һәр көне мең елга тиң. Аллаһа шөкөр, шөкөр-ана қылсақ утыз өч ел да, житмеше дә, әзе дә, күбе дә, Аллаһны танып, бәндәссе булып яшәдөң исә, дөнья-әхирәтөң бер булачак, Аллаһ насып итсә. Шуның өчен шөкөр-ана белән без дә тәкбирләребезне әйтик».

Шейх-уль-Ислам Талгат-хазрат молился на арабском и татарском языках, а тысячи единоверцев повторяли вслед за ним слова покаяния, обращенные к Господу Миров: **«О Аллан! О Справедливый, Знающий все наши ошибки и недостатки! Прошу прощения за все свои ошибки в делах и словах... О Аллан! Поистине, нет Прощающего грехи, кроме Тебя! Прими же наше покаяние, прости нас и всех**

**наших предков, которые покинули этот свет с истинной верой. Хвала Аллаһу, Господу миров! Пусть Все-вышний примет нашу молитву!»**

Молитва покаяния «Тауба» – кульминация «Изге Болгар шөкөр жыены» – всегда вызывает необыкновенный духовный подъем, окрыляет и вдохновляет, дарит надежду...

Торжественное открытие «Изге Болгар шөкөр жыены» состоялось у Памятного знака. В нем приняли участие почетные гости: Раис РТ Рустам Минниханов; Шейх-уль-Ислам, Верховный муфтий, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; председатель ДУМ РТ, муфтий Камиль Самигуллин; Митрополит Казанский и Татарстанский Кирилл; председатель ДУМ РФ, муфтий Равиль Гайнутдин и другие.

Говоря о том, что нынешний праздник «Изге Болгар шөкөр жыены» проходит в Год защитника Отечества, Талгат Сафа Таджуддин отметил: **«Год этот будет продолжаться и не закончится, пока есть супостат, пока существует антихрист-даджаль. И мы всегда готовы! Мы видим, что происходит в мире. Мир нуждается в защите...»** Верховный муфтий рассказал о том, как 22 февраля 2025 года преподнес Президенту РФ Владимиру Владимировичу Путину символический подарок от имени миллионов верующих – боевой меч и щит защитника Отечества.

Талгат Сафа Таджуддин напомнил, что верующие должны со-

ревноваться в добрых делах, в помощи сиротам, бедным, вдовам, нуждающимся, студентам; сотрудничать в благих делах и добродетели, и не сотрудничать во зле и вражде: **«Дьявол – наш единственный явный враг. Но мы его не боимся, ведь он лишь пастушья собака у Господа Миров. Если мы осознаем это, то райская жизнь еще в этом мире возможна! Мы приходим в него, плача от радости, что увидели свет, мать и отца, и через них познали Господа Миров. Разве это не радость?! Разве можно не радоваться жизни и обзвывать эту же землю грешной? Не она грешная, это мы грешим, а земля плачет от распреи, раздоров и войн...»**

После официального открытия состоялся полуденный намаз на руинах древней Соборной мечети, под открытым небом, – еще одно высокодуховное действие, объединяющее единоверцев.

Праздник продолжился на спортивной площадке, где соревновались борцы куреш, и на ярмарке халяльных товаров.

В этот же день состоялась встреча глав региональных духовных управлений ЦДУМ России с Верховным муфтием Талгатом Сафа Таджуддином. За праздничной трапезой шел разговор о замечательном празднике «Изге Болгар шөкөр жыены»; соратники и со товарищи обменялись мнениями по многим вопросам, подвели некоторые итоги и наметили планы.



## НАЦИОНАЛЬНАЯ САМОБЫТНОСТЬ И РЕЛИГИЯ



17 мая в г.Казань прошло пленарное заседание XV Всероссийского форума татарских религиозных деятелей «Национальная самобытность и религия». В нем приняла участие большая делегация ЦДУМ России во главе с Шейх-уль-Исламом Талгатом Сафа Таджуддином.

Выступающие на заседании говорили о путях сохранения языка, культурных и морально-нравственных ценностей. Были представлены региональные проекты, направленные на развитие национального самосознания и религиозного просвещения.

Шейх-уль-Ислам Талгат хазрат рассказал об истории принятия ислама нашими предками - булгарами и о том, что во всем исламском мире знают и почитают наших предков. В качестве примера привел историю посещения им Сирии, как только в 1980 году его избрали председателем ДУМ европейской части СССР и Сибири: **«В 1980 году мы совместно с Шейх-уль-Исламом Аллахшукюром хазратом Пашазаде участвовали вотовыставке, посвященной жизни мусульман Советского Союза в Сирии. Была зима, но, несмотря на холод, приходило очень много народа. В последний день нас принимал лидер страны Хафез Асад (президент Сирии с 1971 по 2000 год – прим. ред.), он стоя приветствовал нас и сказал: «Добро пожаловать, потомки булгар, ваши предки укрепляли нашу веру», – вспомнил Талгат-хазрат**

Таджуддин. «...Бүгендә горурланабыз гаскәрләрбез, егетләтербез, имамнарыбыз белән. Менә яныбызда Гали хәэрәт - Ульяновск шәһәреннән утыра. Ун тугыз ярасы бар, егерме бер кыйпышлык (осколок) иде уң ботында. 2022 елның 23 февралендә ул беренче партия белән Белоруссия яғыннан махсус хәрби операция зонасына керде. Ни булганнарын телевизордан гына түгел, өстән беләбез. Башка имамнарыбыз да (бәтенесе вәгазы суләп кенә түгел, ул да исkitкеч олы нәрсә), шунда имам булып барып, контрактка кул куеп, сугышның үзендә катнашканнары да бар. Өчесе шаһид, Аллаһның рәхмәтендә булсыннар! Дошманны гына жинеү түгел, үзләре шайтанны жинделәр! Имамнар, батюшкалар бергәләшеп йөриләр, бергәләшеп вәгазы сәйлиләр, яугирләрнен барсы да «Бог - Один», ди. Тагы ни кирәк?!

Шуның өчен бу сугыш фикерләребезне, ақылларыбызны, тәртипләребезне, әдәпләребезне үзгәртүгә олы бер этәргеч булачак. Бетәр сугыш!

Яңырак Бахрейнда, бәтен жир йөзендәгә мөселманнарга баш мәфти сайланды. Ул да исә Мисыр Бөек имамы, «Әл-Әзхәр» университетының ректоры, шәех Әхмәд Әл-Тәйеб хәзрәтләре. Житмеш биш илдән килгән делегатлар бу сайлауда катнашты.

Шуннан кайткан вакытта Мәскәүдә Президентыбыз Владимир Владимирович Путин белән очраштык. Ул да: «Бездә берләшеп, бергә булып, һичшикsez шул баш мәфтилеккә керергә тиешле. Безнең Россия мөселманнары гәйрәтле, илгә хезмәт белән дә, батырлык белән дә дан биргән, дөнья мөселманнарына да үрнәк булырлык дәрәҗәгез бар. Бергә булып, Россия мөселманнарының тавышы бәтендөнья халык-ара аренада каты янгырарга тиеш», - дигән сүzlәрен эйтте. Аллаһ мәбрәрәк кылсын бу мәжлесләребезне!»

После пленарной части работа продолжилась на дискуссионных площадках («Религиозная основа нашего народа – ханафитский мазхаб», «Современное состояние халильной индустрии», «Любовь к Родине – часть веры» и др.). Делегаты ЦДУМ России активно участвовали в работе секций: председатель РДУМ Кировской области, муфтий Зуфар Галиуллин выступил с докладом «Значение мазхабов»; преподаватель медресе «Хусаиния» Руслан Ахмеров подготовил сообщение «Почему татарский народ придерживается мазхаба Абу Ханифы».



## ЗАСЕДАНИЕ ГРУППЫ СТРАТЕГИЧЕСКОГО ВИДЕНИЯ «РОССИЯ – ИСЛАМСКИЙ МИР»

**16 мая в г.Казань состоялось ежегодное заседание Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир». Тема заседания – «Опыт России и стран исламского мира в сфере молодежной политики: общие вызовы и совместные действия».**

Заседание началось с чтения Священного Корана. Раис РТ Рустам Минниханов приветствовал участников ГСВ «Россия – Исламский мир» и почетных гостей, обратив внимание на актуальность обсуждаемой темы: **«Сегодня порядка 70% населения исламского мира составляет молодежь. Наш долг – привить подрастающему поколению бережное отношение к своей истории и культуре. Только так мы сможем сохранить свою идентичность и культур-**



**ное многообразие».** Заместитель Председателя Правительства РФ Марат Хуснуллин огласил обращение Президента РФ В.В.Путина к участникам саммита.

Выступающие на заседании говорили о необходимости укрепления международных связей в сфере молодежной политики, о реализации обучающих программ, образовательных и исследовательских проектов, о проведения различных международных конференций и семинаров.

Глава российской уммы Талгат Сафа Таджуддин обратился к слушателям с программной речью, в которой с позиций гражданина и патриота озвучил глобальные вызовы современности и пути решения важнейших мировых проблем.

С заключительным словом к собравшимся обратился модератор заседания, заместитель Председателя Группы стратегического видения «Россия – Исламский мир» Марат Гатин.

## III УТРАТЫ

### НА 84 ГОДУ ЖИЗНИ ЭТОТ МИР ПОКИНУЛ КАЗЫЙ УЛЬЯНОВСКОЙ ОБЛАСТИ САВБЯН-ХАЗРАТ СУЛЕЙМАНОВ

Один из старейших муфтиев России Савбян хазрат Юнусович Сулейманов с 2002 по 2014 гг. возглавлял Региональное духовное управление мусульман Ульяновской области ЦДУМ России. Под его руководством было реализовано множество проектов, способствующих возрождению духовно-нравственных устоев, движению ценностей традиционного Ислама.

Проводы усопшего и джаназа-намазы прошли в трех местах, связанных с жизнью и деятельностью уважаемого аксакала. В мечети р.п.Чердаклы, построенной по инициативе Савбяна-хазрата в 1991 году, собирались жители Чердаклинского, Мелекесского и Новомалыклинского районов. В Центральной соборной мечети г.Ульяновск состоялся джаназа-намаз, в котором приняли участие: председатель РДУМ Ульяновской области, муфтий Ильдар Сафиуллин; председатель

РДУМ Самарской области, муфтий Талип Яруллин; ректор Казанского медресе имени 1000-летия принятия Ислама Ильяс Зиганшин; жители города. Затем похоронная процессия направилась в с.Большой Чирклей Николаевского района. На завершающую прощальную церемонию в родное село Савбяна хазрата прибыли: Шейх-уль-Ислам, Председатель ЦДУМ России Талгат Сафа Таджуддин; многие имамы РДУМ Ульяновской области, односельчане, родственники покойного хазрата.

**Шейх-уль-Ислам Талгат хазрат перед женаза-намазом обратился к единоверцам с проповедью: «Газиз кардәшләрәм, газиз милләттәшләрәм, ватандашларым! Бүген без мәрхүм Сәүбән хәзрәтне бу ямъле дөньядан мәнделек сәфәргә озатабыз.** Хәзер изге бәндәбез, Сәүбән хәзрәт, тыныч кына Аллаһ Раббызыга таба кайту сәфәрен башлады.

Бүген, әле генә тагын да вафатларның хәбәрен ишеттек. Санкт-Петербургта Ягафәр хәзрәтнән жәмәгате Зәйтүнә абыстай таңда мәңгелек сәфәренә чыкты. Күпме бәлә-хәсрәтләр күрде, Ягафәр хәзрәтнән дөньядан үткәненән соң, үз баласы анасын йортыннан куды, Аллаһ сакласын. Бәндә жир астына



үткән булса, нәтижәсе ни булыр, белмим. Шулай дөньяда! Аерылабыз!

Без монаң Ҳак икәнлеген беләбез. Бу дөньяга килдек командировкага. Дөньяның әчесен дә, төчесен дә күрергә. Дөньяның әчесен, төчесен күрмәсәк, Җәннәтнәң кадерен дә белмәс идек. Кышны күрмәсәк, жәйне сагынныңбыз, жәйне күрмәсәк, кышка житә алмыйбыз. Шулай бу дөньяда Аллаһ Раббул-Гыйззә сыный!

**«Сөөндер!», - ди Аллаһ Раббул-Гыйззә хәбибе салләллаһу галәйни вә сәлләмгә. Көч бир! һәрбер дөньядагы сынауны күргән чагында: «Иннэ лилләни вә-иннә иләйни раджиун» –**

Азагы 11нче биттә

— إِنَّا لِلَّهِ وَإِنَّا إِلَيْهِ رَاجِعُونَ — «Без барбыз Аллаһныңыз, Аллаһныңыз безне бар иткән (бар иткән генә түгел, яраткан, яр иткән, сөеклесе иткән) бәндәләреbez... Һәр минут, һәр секунд, һәр ай, һәр ел саен Аллаһ Раббыбызга кайтучыларбыз, кайту юлындаңбыз».

Ашыкмыйбыз, гомеребез кыска булса да. **Рәсүл Әкрам (с.г.с.):** «Минем өммәтемнең гомере алтыш белән житмеш арасында», - диде. Атабыз Әдәм (г.с.) 950 ел яшәде. Ин әүвәл Аның ике улы арасында гауга чыгып, жир йөзендә беренче кан коелды. Аннары дүртәр йөз, аннары ике йөз, йөз сиксән ел яшәгән пәйгамбәрләр, халыкыр булдылар. Безгә үлчәнгәне – алтыш белән житмеш арасы. Пәйгамбәребез (с.г.с.) 63 яшендә дөньядан узды. Бөтен өммәт елады. **«Ничек инде Аллаһның илчесе үлә?»,** - дип аптырауда калганнары да булды.

**Коръәндә язылган:** «Син дә мәет, дөньяда булганнары бөтенесе мәетләр». Бер көн житәчәк, Пәйгамбәребез (с.г.с.) үзе: «Бүген булганнарда йөз елдан соң берсе дә калмас», - диде. Аллаһның кануны шурай!

Без барчабыз Аллаһның жир йөзендәге хәлифәсе. Шул вазифабызын үтәргә тиешлебез. Жимерергә түгел! **«Аллах Раббул-Гыйзә сезне бу дөньяда ямъле тормышлар өчен яраткан, никахлашыгыз, өйләнегез, балаларығызын үстерегез, сезнен ишегез белән Кыямет көнендә мин башка пәйгамбәрләр арасында данланырымын»,** - ди Пәйгамбәребез (с.г.с.).

Шундый гомерне мөхтәрәм Сәүбән хәэрәт тә үтте. Тормыш алтыш белән житмеш арасында дигәннән соң да, Аллах Раббул-Гыйзә тагын 14 елны яшәргә насыйп әйләде. Сиксән дүрт дисәк тә, анарга ике ел ярым тагы күшила, ай календаре белән - сиксән алты ярым була!

**«Сиксәнгә житкән кешенең гонаһлары язылмас»,** - диде Пәйгамбәр (с.г.с.), булдыра алса да. Туксанга житте икән, ул вакытында бәндә Аллаһның жир йөзендәге әсире була. Туксан - «тук» дигән сүз. Якыннары, балалары, оныклары кадерен

белеп, кадерләп карыйлар икән, Аллах Собханың вә Тәгалә йөзгә кадәр дә житкәрә. Йөзгә життең исә, яңа тешләрең чыга, чәвләрең дә каратана башлый. Йөз – «плыви дальше» дигәнне, мәңгелеккә йөз дигәнне аңлаты.

Аллах Раббул-Гыйзә бу мәрхүмебезне авыру-сырхаяулары белән дә сынады. Эль-хәмдү лилләһ, ләкин Раббул-Гыйзә шушы яшенә житкәреп, шушы кадәр кардәшләре, хезмәттәшләре арасында, Аллаһга үтәгән хезмәтендә батыр булып, менә кияүе Ильдар хәэрәтне дә бу урынында калыдырып, балалары да – барсы да иманда, намазда...

**Арабызда Талиб хәэрәт тә бар. Этисе Вагиз хәэрәт заводта эшләгән жириеннән, бер генә ел пенсияга чыгырга калган иде, дин-мебинебезгә хезмәткә тотынды. Аллаһи Тәгалә анарга да сиксәннән узырга насыйп әйләде. Һәркайсыбыз шушылай иттереп балаларыбызын житкәреп, артыбыздан нык иттереп атлы торган егетләр калдырырга тиешбез...**

Бу мәчетләрне кем төзеде? Сез! Ихласыгыз, тулы иманыгыз, Аллаһының олы өметләр белән! Башка милләтләр арасында булып та, башкаларга үрнәк булырлык. Батырлыкта да, ата-ананы хөрмәт итүдә дә, башыгыздагы чалмалар да, бүген Аллаһи Раббым Газраилы жибәргән булсада, кайтырга әзер икәнене курсәтеп, арагызыда булган шуши бердәмлек-татулыгығызыны, Сәүбән хәэрәт шикелле жәнис-тәнә белән, бөтен гомерен Аллаһның юлында йөреп, Аллаһның мәбәрәк диненә, газиз Ватаныбызы хезмәт итүдә үткәргән кешеләрнен дә кадерен тануыгыз шушында, ничә сәгаттән бирле көтүегез курсәтә. Без сәгатенә ике йөз километрап чаптык, артыгы белән дә, очтык фәрештәләр канатларында, эль-хәмдү лилләһ.

Сабырыгызга да, Пәйгамбәrebез (с.г.с.) әйтә: «Кем берәүнен, мөселман кардәшненең женазасында катнашты исә, аннары каберенә кадәр озатты исә, дога кылып китте исә, ул бәндәгә Аллах Раббым кыйрат-кыйрат бирәчәк». Таулар кадәр әжер-

савабын насыйп итәчәк. Үзегезнәң дә кадерегез артачак! «Женазада кырык кына кеше була торган булса да, Жәһәннәмгә хөкем итеперлек дәрәкәдә, кимчелек-хatalары булган булса да, ул бәндәнен бөтен гонаһларын Аллах Раббул-Гыйзәгафу итәчәк», - ди Пәйгамбәrebез (с.г.с.). **«Чөнки сез Аллаһның жир йөзендәге шәһитләре».** Шәһитләр кем, нәрсә икәнлекне, тиရә-юнебездәге азғынлыкны да күрәбез. Шулай да юлыбыздан тайпылмыйча яшибез. Балаларыбызыгы, күршеләrebезгә, башка миллиятләргә, үзләрен башка диндә дип үйлаганнарга да үрнәк курсәтеп яшәргә тырышабыз, Аллахга шәкер!

Ләкин дөньяда кайный бит. Мәскәүдә кичә генә Палестинаның илчесе белән курештәм. Көн саен йөзләгән балаларны, картларны, хатыннарны үтерәләр, шәһәрләрне жимереп бетерделәр, сәхрәгә чыгып, палаткаларда яшиләр. Рамазан башыннан бирле бер гуманитар ярдәмне дә үткәрмиләр. Миллионлаган кеше азаплана. Аларны ашатырга кирәк. Без дә жибәрдек ярдәм тонна-тонналап, хәләл консерваларын да, акчалата да, Аллахга шәкер. Рамазанга хәтлем өчәр-дүртәр йөз машина үтәләр иде, хәзәр берәү дә утми, диләр. Россиядә Палестинадан 230-га якын студентлары укий, атапаналарыннан килә торган ярдәмләре юк, илчелектән бездән ярдәм сорадылар. Ярдәм курсәтик, кулдан килгәнчә, Аллах разый булыр.

**Соңғы юлына озатабыз хәэрәтебезне. Ләкин Аллах Раббул-Гыйзә мәңгелектә дә курешертә насыйп әйләсә иде.**

**«Мине ишетеп, Мине күргәннәр - ишетмәгән, күрмәгәннәргә ирештерегез»,** - диде Рәсүле Әкрам (с.г.с.) саубуллашу хажында, Хажҗатулы Үәдәгәдә!

Безнең бу дөньяда асыл вазифабыз – Аллахга шәкер кылып, балаларыбызын иманлы, тәүфиллы, бәхетле итеп тәрбияләргә, бөтен тиရәбезгә иман нүрын чәчәргә тырышырга, сүз белән дә, эш белән дә. Сүз белән кабул итмәсләр, үрнәк белән аңлатырга тиешбез.

Аллах разый булсын! Мәрхүмебез Сәүбән хәэрәтебез Аллаһның рәхмәтендә булсын! Аллах Раббым, Сәүбән хәэрәт белән дә бергәләшеп Аллах Раббызының дидар мәжлесләрендә күрешүләrebезне насыйп әйләсен! Туганнарына, балаларына, якыннарына күркәм сабырлык биреп, сезгә дә, безгә дә, бөтенебезгә дә хәер-дога белән, изгелек белән искә алуларыбызын насыйп әйләсә иде. Әссәләмү галәйкум вә рахмәттүлләни вә бәрәкәтуhy!!!





## ПОСЛЕДНИЙ ЗВОНOK В ДЕТСКОМ ДОМЕ



Руководство ЦДУМ России много лет шефствует над Центром содействия семейному воспитанию имени Шагита Худайбердина – это старейшее учреждение г.Уфа для сирот и детей, оставшихся без попечения родителей.

Верховный муфтий Талгат Сафа Таджуддин всегда приходит на «Последний звонок», чтобы поздравить юношей и девушек с началом нового этапа жизни. В этом году выпускной прошел в формате семейного вечера «Пока все дома». Шейх-уль-Ислам приветствовал

воспитанников и сотрудников во главе с директором Фаниской Бадретдиновой, которая уже 21 год трудится на своем посту: «**У 12 детей – 12 прекраснейших созданий в этом году выпускной. Для вас этот дом был семьей. Теперь вы выходите в мир!**» Верховный муфтий поведал о 99 именах Аллаха и об ангелах, которые всегда рядом с человеком, охраняют его от зла, и показал, как можно обращаться к Создателю: «**Всевышний – в сердце человека. Посмотрите внутрь себя и найдите Бога! Если вы Его правиль-**

**но, искренне попросили, то в сердце загорится уголек...Поблагодарите Бога, и все, что загадали, исполнится... Связь с Ним возможна моментально! Это осуществляется и во время намаза. Наслаждайтесь благами, которыми Он нас наделяет...»** Шейх-уль-Ислам рассказал о роли веры в жизни воинов, участвующих в специальной военной операции, и о священнослужителях, имамах и батюшках, которые оказывают духовную поддержку защитникам Отечества. Завершая выступление, Верховный муфтий сказал: «**Счастья вам и благодати Всевышнего, и поддержки Его вашим родным и близким!** Но прежде всего, сами старайтесь делать людям добро. Не разделяйте их по вере и нациям, Бог у нас Один, и Отчизна – держава наша одна. В добрый путь!»

Директор Центра содействия семейному воспитанию имени Шагита Худайбердина Ф. Бадретдина выразила искреннюю признательность Верховному муфтию за подарки выпускникам, за искреннюю заботу и вручила Благодарственное письмо, в котором отмечена его многолетняя помощь воспитанникам.

**Учредитель:** Центральное Духовное управление мусульман России

**Адрес редакции и издателя:**  
450057, Республика Башкортостан,  
г. Уфа, ул. Тукаева, 50  
**Тел:** (347)250-80-86, **Факс:** 250-80-99

**Главный редактор:** Зубаерова И.М.

**Уважаемые читатели! Относитесь с почтением к газете, не используйте ее в недостойных целях!**

**Сайт:** cdum.ru  
**e-mail:** maglumat@cdum.ru

**Дата выхода в свет:** 25.08.2025

**Объем:** 12 полос **Тираж:** 2000 экз.

**Заказ №140**

**Отпечатана**  
в ООО Переплетная ма-  
стерская «Книга-принт»  
**Адрес:** 450106, г. Уфа,  
ул. Рабкорова, д. 2/7  
**Цена бесплатная.**

**Газета издается при содействии и финансовой под-**  
**держке некоммерческого благотворительного «Фонда**  
**поддержки исламской культуры, науки и образования»**

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати, телерадиовещания и средств массовых коммуникаций, св-во ПИ №77-11980 от 04 марта 2002 г.